LES DEPOSITIONS DES

PERSONNES INTERROGEES
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Fiche suspect




PJ de Fameck




Nom : ROTULE    Prénom : Grégory

Dans le dossier remis aux élèves des portraits de personnes connues sont collés pour accroître leur intérêt.

Age : 44 ans    Profession : Médecin généraliste

Divorcé, 1 enfant.

Déposition faite le 28 janvier

- Que pouvez-vous nous dire sur la victime ?

- Monsieur Rotule : Je suis le médecin traitant de M. Boidest depuis au moins 10 ans. Il avait des problèmes cardiaques. Il était traité par des ampoules buvables de Cédilanide. C’est un médicament dérivé de la digitaline qui renforce les contractions du cœur. Il était conscient de l’importance de son traitement d’autant plus qu’il avait une formation médicale !

Il avait aussi des gélules d’aspirine à prendre en cas de crise.

- Est ce que son traitement était bien adapté à sa maladie ?

- Monsieur Rotule : Je connais mon métier !  Ce médicament empêche les arythmies qui déréglaient son cœur, s’il le prenait régulièrement il ne pouvait pas avoir d’accident cardiaque.  Il avait même passé sa visite de contrôle il y a une semaine et tout allait bien. Il était en bonne santé !

- Aurait-on pu lui « provoquer » un accident cardiaque ?

- Monsieur Rotule : Ce n’est pas impossible : un choc électrique, une maladie virale, la prise de substances dangereuses pour le rythme cardiaque ou agissant en interaction avec son traitement, un stress particulier (peur, froid, excitation …) tout peut arriver !
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PJ de Fameck

Dans le dossier remis aux élèves des portraits de personnes connues sont collés pour
accroître leur intérêt.














Nom : RICHARD  Prénom : Hélène

Age : 53 ans    Profession : Préparatrice de SVT au lycée St Ex

Mariée, 2 enfants.




Déposition faite le 27 janvier

- Que s’est-il passé ce matin ?

- Madame Richard :  A 7h45 du matin, J’ai pris mon service et j’ai remarqué que la salle 372 était resté allumée. Monsieur Boidest travaille souvent le soir et il est assez étourdi pour
avoir oublié d’éteindre la lumière. Je suis entrée et j’ai aperçu un corps au sol. J’ai reconnu le pauvre monsieur Boidest (sanglots).

J’ai couru pour appeler immédiatement les secours.

Le médecin du SAMU n’a pu que constater le décès de monsieur Boidest. Il estime qu’il remontait sans doute à la veille au soir.

- Comment allait Monsieur Boidest ces temps-ci ?

- Madame Richard :  Monsieur Boidest travaillait souvent tard le soir au lycée après la fin des cours et il était très agité ces derniers temps. Il y a deux semaines j’avais eu la mauvaise surprise de constater qu’on avait tenté de fracturer le casier du professeur Boidest dans
cette salle 372. Il était furieux !  Il en a fait le rapport au proviseur.

- On nous a rapporté que vous aviez eu une altercation la semaine dernière

- Madame Richard : Ha les bruits circulent vite ici ! Monsieur Boidest demandait tout un tas de matériel en ce moment et il n’était pas rare qu’il restait toute la nuit au labo. Il m’avait reproché de ne pas avoir préparé le matériel demandé pour jeudi soir. Mais c’était son caractère, 2 heures après il me demandait des nouvelles de mes enfants.




PJ de Fameck

Dans le dossier remis aux élèves des portraits de personnes connues sont collés pour
accroître leur intérêt.













Nom :  LEJEUNE Prénom : Virginie

Age : 18 ans    Profession : lycéenne au lycée St Ex

Célibataire

Déposition faite le 30 janvier




- Melle Lejeune : M’sieur Boidest n’était pas sympa, il saquait les élèves. Quand il corrigeait les copies il barrait toute la feuille dés qu’il voyait une faute. La moyenne de la classe était catastrophique. Même Mme la proviseur adjoint avait remarqué au conseil de classe que la moyenne de SVT de la classe était de 6,8 / 20. Le père Boidest avait piqué une colère en disant qu’on était tous des nuls.

- Mais votre dernière copie n’était pas brillante …




- Melle Lejeune : Oui c’est vrai j’ai un peu lâché ce devoir car on avait une sortie en boite. De toute façon si c’est pour avoir un 4/20 en y passant tout le week-end …

- Pourquoi Monsieur Boidest a-t-il gardé votre copie dans sa mallette ?




- Melle Lejeune : OK, je vais vous le dire. Quand il a rendu les copies de ce devoir je l’ai froissée et je lui ai dit que j’en avais rien à foutre alors il a repris la feuille et a dit qu’il la montrerait à mes parents lors de la réunion parents-profs.

- Ca pourrait être un motif pour lui vouloir du mal !




- Melle Lejeune : Hé ho ! Ca va pas ! Ce n’est pas moi qui l’ai tué quand même !



PJ de Fameck

Dans le dossier remis aux élèves des portraits de personnes connues sont collés pour
accroître leur intérêt.














Nom :  AVERT Prénom : Jean-Claude

Age : 42 ans    Profession : professeur d’EPS        Marié,  sans enfants. Déposition faite le 5 Mars 2010



- Qu’avez vous ressenti à l’annonce de la mort de M. Boidest ?




- Jean-Claude Avert  : Comme tous les collègues, nous sommes tristes de ce qui est arrivé à
Claude. Son décès est tellement brutal.




- Pourtant vous avez eu des problèmes avec lui.




- Jean-Claude Avert  : Il est vrai que nous avons eu des mots l’année dernière au sujet de ma femme Christine mais on en a reparlé calmement depuis et c’était une affaire réglée.



- Ou étiez-vous le soir du crime ?




- Jean-Claude Avert  : Le 26 janvier au soir, j’étais au stade de Fameck pour l’entraînement de l’équipe de foot de 19h30 à 21h30 et puis je suis rentré chez moi.




PJ de Fameck











Nom :  COURFIN Prénom : Michel
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)Dans le dossier remis aux élèves des portraits de personnes connues sont collés pour accroître leur intérêt.

Age : 49 ans    Profession : Proviseur du lycée St Ex

Déposition faite le 29 janvier

- Que s’est-il passé le matin où on a découvert le corps de monsieur Boidest ?

- Monsieur Courfin : Le 27 janvier vers 8h du matin, madame Richard, préparatrice de SVT, me prévient qu’il est arrivé quelque chose à Monsieur Boidest, professeur de SVT du lycée. Nous avons appelé les secours et je me suis rendu sur place.

Monsieur Boidest était allongé sur le sol. Les secours sont arrivés très rapidement mais il n’y avait plus rien à faire.

- Que savez-vous de la victime ?

- Monsieur Courfin : Monsieur Boidest était très nerveux en ce moment et il avait son caractère ! Il s’était opposé de nombreuses fois à sa hiérarchie. Moi même j’avais des difficultés avec lui et l’inspection académique l’avait déjà averti.

Sinon c’était un professeur très brillant et passionné par sa matière mais les contacts avec les élèves étaient parfois difficiles tant il était exigeant.

Son caractère l’avait aussi opposé quelques fois à ses collègues. Je me souviens d’une altercation qui l’a opposé à M. Avert, professeur d’EPS, en salle des professeurs l’année dernière. M. Avert l’accusait de tourner autour de sa femme, Christine, qui était professeur de SVT dans l’établissement. Depuis, elle a obtenu une mutation et les choses se sont calmées.

Il y travaillait presque tous les soirs depuis la rentrée et il est même venu pendant les vacances. Au mois de septembre de cette année il avait fait une demande pour un appareil à électrophorèse capillaire. Un matériel de plusieurs milliers d’euros !

On avait passé la commande mais par acquis de conscience j’ai appelé l’inspecteur M. Merieux qui a hurlé que ce matériel n’avait aucune utilité en lycée !

On a pu bloquer la commande à temps.

N’étant pas scientifique, je n’ai jamais pu comprendre ce qu’il faisait dans son labo.
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Nom :  SCHWEITZER  Prénom : Aloïs

Dans le dossier remis aux élèves des portraits de personnes connues sont collés pour accroître leur intérêt.

Age : 57 ans    Profession : Chef du département virologie à l’institut Pasteur
Marié,  sans enfants. Déposition faite le 2 Mars 2010
En présence de maître Durand-Morletti, avocat de l’institut.

- Connaissiez vous monsieur Boidest ?

- Monsieur Schweitzer : Monsieur Boidest était en contact avec nous à propos d’un traitement antiviral contre les souches virales H5N1 et H1N1. Cependant il travaillait en
« freelance » et nous n’avons aucune indication sur la technique qu’il utilisait.

- D’après la lettre du 28 Décembre 2009 que vous avez envoyé (scellé n°12 trouvé dans la sacoche de la victime), vous parlez de tests en cours. Pouvez-vous nous en dire plus ?



- Monsieur Schweitzer : Cette correspondance est un secret industriel, quant aux résultats des tests nous n’avons pas à vous les communiquer.



- Cependant il pourrait être intéressant …




- Maître Durand-Morletti : Mon client et son employeur n’ont rien à voir avec cette affaire et nous demandons la suspension de l’audition.
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Nom :  VIRLOT Prénom : Serge

Dans le dossier remis aux élèves des portraits de personnes connues sont collés pour accroître leur intérêt.

Age : 47 ans    Profession : professeur de SVT Marié, 3 enfants.





Déposition faite le 1er Mars 2010




- Pouvez-vous expliquer pourquoi nous avons trouvé du sang de même groupe que le vôtre
(O+) sur une lame de scie dans la salle 372 ?

-Monsieur Virlot : Tout simplement car j’ai voulu modifier le générateur d’oxygène de l’aquarium du labo et j’ai essayé de scier une vis de fixation mais je ne suis pas très adroit : j’ai cassé la scie à métaux et je me suis blessé. Je n’avais pas retrouvé cette lame de scie.

- Ce n’est donc pas vous qui avez tenté de forcer le cadenas du casier de Claude Boidest avec cette scie ?

- Monsieur Virlot : Pour quoi faire ? Il ne rangeait jamais ses affaires et Mme Richard était toujours obligée de passer derrière lui.

- Quelles étaient vos relations avec la victime ?

- Monsieur Virlot : Simplement professionnelles, c’était un professeur rigoureux et une personne sympathique mais assez introvertie. Il ne parlait pas beaucoup de lui. Les élèves le respectaient pour sa compétence mais il était craint pour sa dureté et son manque d’indulgence.
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